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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Δευτέρα, 3 Μαΐου 2010 

 

Ομιλία της Υπουργού Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, 

Λούκας Τ. Κατσέλη, στο Digital Economy Forum που διοργάνωσε  

ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Πληροφορικής και Επικοινωνιών Ελλάδας (ΣΕΠΕ)  

με κεντρικό θέμα «Η Ανάκαμψη Θα Είναι Ψηφιακή» 

 

Η σημερινή συνάντηση και το σημερινό συνέδριο γίνεται πραγματικά σε μια ιστορική 

στιγμή για τη χώρα. Όλοι οι προβολείς είναι στραμμένοι στην Ελλάδα. Χθες, όπως 

γνωρίζουμε, εγκρίθηκε από το Eurogroup μαζί με την ΕΚΤ και το ΔΝΤ ένα πλαίσιο 

χρηματοδότησης ύψους 110 δις για τα επόμενα τρία χρόνια. 

 

Αυτό αποτελεί ένα δίχτυ ασφάλειας για κάλυψη των δανειοδοτικών αναγκών της χώρας 

μας, το οποίο μας δίνει τα περιθώρια για να εφαρμόσουμε ένα πρόγραμμα δημοσιονομικής 

εξυγίανσης, ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας και εξόδου από την κρίση. 

 

Κατατίθεται σήμερα ή αύριο στη Βουλή για ψήφιση το σχέδιο νόμου που θα ενεργοποιεί 

αυτή τη συμφωνία που υπογράψαμε και που οριστικοποιεί τις βασικές παραμέτρους της 

οικονομικής πολιτικής για την επόμενη τριετία. Και θα πρέπει να δούμε τη σημερινή 

συζήτηση και το σημερινό διάλογο στο πλαίσιο αυτής της γενικής στρατηγικής.  

 

Ενόψει των χθεσινών και σημερινών εξελίξεων , θέλω πολύ ανοιχτά να μιλήσω για τις 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουμε όλοι και τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η 

επιχειρηματική κοινότητα μέσα σε αυτό το πλαίσιο. 

 

Ποιοί είναι οι τρεις στόχοι και πώς μπορούν οι επιχειρήσεις που εντάσσονται στο ΣΕΠΕ να 

βοηθήσουν. Ο πρώτος μεγάλος στόχος είναι η δημοσιονομική εξυγίανση, με πολύ σκληρά 

μέτρα δημοσιονομικής προσαρμογής, ύψους 13 μονάδων του ΑΕΠ για την επόμενη τριετία. 

Δηλαδή περιορισμό της δαπάνης άνω των 30 δις.  

 

Αυτή η δημοσιονομική προσαρμογή είναι ικανή, σύμφωνα με όλες τις εκτιμήσεις, να 

μειώσει το τρέχον έλλειμμα από το περίπου 13,6 ίσως 14 που διαμορφώθηκε το 2009, στο 

περίπου 3% το 2014. Άρα μιλάμε για μια πολύ μεγάλη δημοσιονομική προσαρμογή.  

 

Δεύτερος βασικός στόχος είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας μέσω 

σημαντικών διαρθρωτικών μέτρων, τα οποία έχουν μπει μέσα στο πρόγραμμα αυτό  με 

δεσμευτικές προθεσμίες. Άρα, δεν υπάρχει κανένα περιθώριο για καμία καθυστέρηση. 

Διαρθρωτικά μέτρα που θα διευκολύνουν τις επενδύσεις, θα ανοίξουν αγορές και θα 

προάγουν τον υγιή ανταγωνισμό.  

 

Τρίτος μεγάλος στόχος είναι η διαφάνεια και λογοδοσία στη διακυβέρνηση και στην όλη 

λειτουργία του κράτους, με μέτρα αναμόρφωσης για εξοικονόμηση πόρων, αναμόρφωση 
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της διοίκησης, αναμόρφωση των μηχανισμών παρακολούθησης, που ουσιαστικά 

εξακολουθούν να είναι ανύπαρκτοι, και υποστήριξη βασικών πρωτοβουλιών διαφάνειας 

και λογοδοσίας. 

 

Πιστεύω ακράδαντα ότι οι επιχειρήσεις του κλάδου, οι επιχειρήσεις της πληροφορικής και 

των επικοινωνιών, βρίσκονται στο επίκεντρο αυτής της προσπάθειας. Είναι μαζί σας ως 

βασικοί εταίροι σε αυτή την προσπάθεια, όπου θα μπορέσουμε να υλοποιήσουμε αυτούς 

τους τρεις πραγματικά φιλόδοξους και δύσκολους στόχους. 

 

Οι επιχειρήσεις, επομένως, του κλάδου καλούνται να παίξουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην 

εθνική αυτή προσπάθεια. Δεν μπορεί να γίνει δημοσιονομική εξυγίανση, βελτίωση της 

ανταγωνιστικότητας και διαφάνεια και λογοδοσία στη διακυβέρνηση, εάν δεν υπάρξει 

Ψηφιακή Σύγκλιση, εάν δεν υπάρχει ψηφιακή ενίσχυση των ψηφιακών υποδομών, αν δεν 

υπάρξει Ψηφιακή Επιχειρηματικότητα. 

 

Θα πρέπει γι’ αυτό το σκοπό να κινητοποιηθούν όλες οι επιχειρήσεις του κλάδου. Θα 

πρέπει να ενισχύσουμε τη στενή συνεργασία δημόσιου – ιδιωτικού τομέα. Θα πρέπει όλοι 

οι παραγωγικοί φορείς να βάλουμε κοινούς στόχους, κοινά δεσμευτικά χρονοδιαγράμματα 

και θα κριθούμε απ’ τα αποτελέσματα.  

 

Ο κλάδος και οι επιχειρήσεις, επομένως, αποτελούν - και το λέω με αίσθημα μεγάλης 

ευθύνης - τους κύριους εταίρους μας για την επίτευξη αυτών των στόχων. Για τους λόγους 

αυτούς, αναδιατάσσουμε όλο το πρόγραμμα Ψηφιακής Σύγκλισης, προκειμένου να 

επιτευχθούν αυτοί οι τρεις στόχοι.  

 

Για την προώθηση της δημοσιονομικής εξυγίανσης, υλοποιούμε κατά προτεραιότητα μία 

σειρά σημαντικών οριζόντιων παρεμβάσεων με στόχο την εξοικονόμηση πόρων, τον έλεγχο 

των δημόσιων δαπανών, τον εξορθολογισμό του δημόσιου τομέα με τη χρήση του 

διαδικτύου. Οι τέσσερις παρεμβάσεις - προτεραιότητες για την επόμενη χρονιά, είναι οι 

ακόλουθες: Ηλεκτρονικές προμήθειες, ηλεκτρονική συνταγογράφηση, πληροφοριακά 

συστήματα των νοσοκομείων και στενή παρακολούθηση και ψηφιακή παρακολούθηση της 

αγοράς των καυσίμων. 

 

Είναι οι τέσσερις μεγάλες οριζόντιες προτεραιότητες που έχουν ενταχθεί μέσα στο πλαίσιο 

συμφωνίας που έχουμε υπογράψει με τους εταίρους μας και οι οποίες ξεκίνησαν ήδη και οι 

οποίες υλοποιούνται και θα υλοποιηθούν ταχύτατα μέσα στα χρονοδιαγράμματα που 

έχουμε εντάξει. Είναι λύσεις που μπορούν να δώσουν ανάσα στα δημοσιονομικά 

προβλήματα του κράτους και στο βέλτιστο έλεγχο των δαπανών, ειδικότερα σε αυτή την 

περίοδο που τόσο πολύ το έχουμε ανάγκη.  

 

Η δεύτερη μεγάλη πρωτοβουλία έχει να κάνει με τη διαφάνεια και λογοδοσία στη 

διακυβέρνηση. Γι’ αυτό το σκοπό, πρέπει να αναπτύξουμε νέες ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

οριζόντιας διακυβέρνησης, που θα καταστήσουν τους πολίτες κοινωνούς της νέας 

ψηφιακής εποχής. Προχωράμε στην ενίσχυση των υπαρχουσών ευρυζωνικών και 

υπολογιστικών υποδομών, σκοπεύοντας στη δημιουργία αλλά και στην υποστήριξη 

ψηφιακού περιεχομένου και υπηρεσιών. 

 

Η Ειδική Γραμματεία Ψηφιακού Σχεδιασμού οργανώνει ήδη το μοντέλο αξιοποίησης των 

μητροπολιτικών δικτύων οπτικών ινών, που κινδύνευαν να μείνουν αναξιοποίητα και όπως 

γνωρίζετε προχωράει η ανάδειξη διαχειριστή του έργου.  
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Προχωράμε στην όσο το δυνατόν ταχύτερη διασφάλιση ευρυζωνικής πρόσβασης στο 

σύνολο του πληθυσμού της ελληνικής επικράτειας, μέσα και απ’ τη δράση Rural Broadband, 

προκειμένου να επιτευχθεί η ισότιμη πρόσβαση όλων στην κοινωνία της γνώσης.  

 

Δίνεται η δυνατότητα ευρυζωνικής πρόσβασης για όλους τους φορείς της δημόσιας 

διοίκησης ως αναγκαίας συνθήκης για την αποτελεσματική λειτουργία της ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης. Σε κάθε Υπουργείο η ανάπτυξη εργαλείων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 

έχει μπει ως πρώτη προτεραιότητα.  

 

Και τέλος, δημιουργούμε ανοιχτές υποδομές δικτύων υπερυψηλών ταχυτήτων, που 

αποτελούν απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη της νέας γενιάς υπηρεσιών και τη 

διαχείριση του επιπέδου σύγκλισης στο μέλλον. Και για τις δύο αυτές προτεραιότητες είμαι 

σίγουρη ότι μέσα στην ημέρα θα συζητήσετε τις λεπτομέρειες των προγραμμάτων αυτών. 

 

Θέλω να αναφερθώ στον τρίτο και πιο ουσιαστικό στόχο που είναι η ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, η αναθέρμανση της οικονομίας μέσα από τις ψηφιακές 

υπηρεσίες. Ο στόχος αυτές αποτελεί βασική προτεραιότητα του Υπουργείου και βασικός, 

συλλογικός στόχος για όλη την κυβέρνηση. 

 

Καλούμεθα να πάρουμε εκείνες τις αποφάσεις που από σήμερα θα θέσουμε σε εφαρμογή 

για να εξασφαλίσουμε για τον τόπο μας μια βιώσιμη προοπτική. Ας είμαστε ειλικρινείς. 

Αναθέρμανση της οικονομίας δεν θα υπάρξει για τα επόμενα δύο χρόνια. Γιατί για να 

υπάρξει αναθέρμανση της οικονομίας τα επόμενα δύο χρόνια, θα έπρεπε να είχαν μπει οι 

βάσεις γι’ αυτή την αναθέρμανση πριν 2-3 χρόνια. 

 

Αυτό που πρέπει να κάνουμε μέσα στο 2010 είναι να αξιοποιήσουμε όλα τα εργαλεία που 

έχουμε στη διάθεσή μας, προκειμένου να στηρίξουμε τις επιχειρήσεις μέσα σε αυτή την 

πολύ δύσκολη προσαρμογή που καλούνται να κάνουν και την ίδια στιγμή να βάλουμε τις 

βάσεις για μία ανταγωνιστική οικονομία του μέλλοντος του 2012, του 2013, οπότε και 

προβλέπεται σταδιακή αναθέρμανση της οικονομίας. 

 

Καλούμεθα να βάλουμε τις βάσεις, να ενισχύσουμε σήμερα την Ψηφιακή 

Επιχειρηματικότητα, αλλά και την επιχειρηματικότητα στο σύνολό της. Πρώτος στόχος είναι 

η μάχη ενάντια στην ακρίβεια και η μάχη ενάντια στην ακρίβεια δίνεται και μέσα απ’ την 

Ψηφιακή Σύγκλιση. Το παρατηρητήριο τιμών είναι ήδη πραγματικότητα και λειτουργεί από 

το Δεκέμβριο. Το παρατηρητήριο καυσίμων επεκτείνεται γρηγορότατα.  

 

Το παρατηρητήριο φαρμάκων ουσιαστικά θα λειτουργήσει για όλα τα φάρμακα το 

Σεπτέμβριο αυτού του χρόνου. Ήδη έγινε ανατιμολόγηση 6,5 χιλιάδων φαρμάκων, που είχε 

να γίνει από το 1977 και ως πρώτο βήμα την Παρασκευή υπογράψαμε και σήμερα βγήκε το 

πρώτο δελτίο τιμών με μείωση φαρμάκων μέχρι 27%. Το παρατηρητήριο φαρμάκων, που 

είναι ένας ψηφιακός τρόπος παρακολούθησης των τιμών όπως και τα παρατηρητήρια, είναι 

τα βασικά ψηφιακά εργαλεία για την ανταγωνιστικότητα.  

 

Το ΓΕΜH είναι η δεύτερη μεγάλη τομή της ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας. Επενδύσεις 

στον κλάδο αλλά και επενδύσεις γενικότερα στην ελληνική οικονομία δεν μπορεί να γίνουν 

εάν δεν κάνουμε το μεγάλο βήμα να μειώσουμε δραστικά όλο το γραφειοκρατικό αυτό 

δαιδαλώδες πλέγμα ρυθμίσεων που διέπουν την ίδρυση, αδειοδότηση και λειτουργία 

επιχειρήσεων.  



4 

 

 

Την επόμενη βδομάδα έρχεται στην αρμόδια Επιτροπή της Βουλής και μέσα σε δύο 

βδομάδες περίπου υπολογίζεται ότι θα είναι νόμος του κράτους, το πρώτο μεγάλο βήμα 

απλούστευσης όλων των διαδικασιών ίδρυσης επιχειρήσεων. Από 38 μέρες και 15 βήματα 

που απαιτούνται σήμερα, η ίδρυση επιχειρήσεων θα γίνεται σε μία μέρα και ένα βήμα με 

χρήση του ΓΕΜH και οργάνωση ενός συστήματος υπηρεσιών μίας στάσης, που για τις 

ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες εταιρείες θα είναι τα e-KΕΠ και τα επιμελητήρια και για τις 

ανώνυμες και τις ΕΠΕ θα είναι οι συμβολαιογράφοι και τα επιμελητήρια. Με μείωση του 

κόστους κατά 75% για την ίδρυση επιχειρήσεων και απλούστευση όλων των διαδικασιών, 

πράγμα το οποίο θα βελτιώσει σημαντικά και τη θέση μας στην παγκόσμια κατάταξη 

ανταγωνιστικότητας. 

 

Το ΓΕΜH είναι ουσιαστικά ένα ψηφιακό αρχείο. Και είναι ακριβώς η ανάπτυξη του 

ψηφιακού αυτού αρχείου το οποίο θα αποτελέσει και το κλειδί για την απλούστευση όλων 

των διαδικασιών αδειοδότησης και λειτουργίας επιχειρήσεων που είναι το δεύτερο και 

τρίτο βήμα και τα οποία θα ολοκληρωθούν σύμφωνα με αυτά που έχουμε υπογράψει στο 

πλαίσιο συμφωνίας μέχρι το τέλος του χρόνου. Μέσα στο 2010 θα έχει ολοκληρωθεί όλη η 

ρυθμιστική τομή και όλη η ψηφιακή υποδομή που απαιτείται για να γίνει πράξη η 

απλούστευση όλων των διαδικασιών ίδρυσης, αδειοδότησης και λειτουργίας.  

 

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος είναι το βασικό εργαλείο, το οποίο αφορά όλους σας και όλες 

τις επιχειρήσεις του κλάδου. Μέσα στο 2010 ο κεντρικός στόχος είναι ουσιαστικά να 

αποπληρώσουμε τις οφειλές προς επιχειρήσεις και προς τρίτους από τον προηγούμενο 

αναπτυξιακό νόμο, αλλά και να χρησιμοποιήσουμε τα κονδύλια που έχουμε του ΕΣΠΑ, για 

τρέχοντα προγράμματα. 

 

Έχουμε δεσμευτεί ότι μέχρι το τέλος του χρόνου θα υλοποιηθεί ο στόχος του 

προγράμματος Ψηφιακής Σύγκλισης για δαπάνη  ύψους 200 εκατ. €. Αλλά οι βάσεις για το 

μέλλον του χώρου, για το μέλλον των επιχειρήσεων, τίθενται τώρα με το νέο αναπτυξιακό 

νόμο.  

 

Στο νέο αναπτυξιακό νόμο μπαίνουν καινούργια κριτήρια ενίσχυσης των επιχειρήσεων, 

όπου η έρευνα και τεχνολογία, η καινοτομία, η εξωστρέφεια κάθε επενδυτικού σχεδίου ή 

μάλλον η συμβολή κάθε επενδυτικού σχεδίου στην καινοτομία, στην έρευνα, στην 

εξωστρέφεια, στην ανταγωνιστικότητα, αποτελούν βασικά μόρια επιλεξιμότητας της 

επιχείρησης και του επενδυτικού σχεδίου.  

 

Το ίδιο ισχύει και σε ότι αφορά στα κριτήρια για την πράσινη ανάπτυξη και την 

αναδιάρθρωση των επιχειρήσεων. Άρα, με το νέο αναπτυξιακό νόμο, ο οποίος 

ολοκληρώνεται μέχρι το Σεπτέμβριο και θα έχει ψηφιστεί μέχρι το Σεπτέμβριο του 2010 στη 

Βουλή και ο οποίος θα χρηματοδοτήσει επιχειρήσεις και επενδυτικά σχέδια από το 2011 

και μετά, δίνεται ιδιαίτερο βάρος στο ψηφιακό περιεχόμενο κάθε νέας επένδυσης, στις 

επικοινωνίες, στις νέες τεχνολογίες. 

 

Ο ρόλος σας επομένως γίνεται διπλός για την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας. Από τη 

μια μεριά οι επιχειρήσεις του κλάδου είσαστε φορείς δημιουργίας προστιθέμενης αξίας και 

βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της χώρας. Απ’ την άλλη μεριά, εσείς οι επιχειρήσεις 

στηρίζετε την ενίσχυση της παραγωγικότητας σε όλο το δημόσιο τομέα, αλλά και τον 

ιδιωτικό τομέα της οικονομίας.  
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Τρίτη προτεραιότητα για την ψηφιακή ανταγωνιστικότητα είναι η στήριξη των 

μικρομεσαίων επιχειρήσεων του κλάδου. Για το σκοπό αυτό, κινητοποιούμε όλα τα 

χρηματοδοτικά προγράμματα που υπάρχουν. Χρηματοδοτικά προγράμματα μέσω του 

ΕΣΠΑ, μέσω του ΤΕΜΠΜΕ και δύο νέων προγραμμάτων που θα βγουν το επόμενο χρονικό 

διάστημα. Διαθέτουμε 120 εκατ. απ’ το πρόγραμμα JEREMIE μέσω του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος Ψηφιακή Σύγκλιση, για να καλύψει χρηματοδοτικά ένα ευρύ φάσμα 

προϊόντων, μικροπιστώσεων μέσω τραπεζών, συμμετοχής στις νέες επιχειρήσεις, ανάληψης 

επιχειρηματικού κινδύνου, με στόχο δράσεις υλοποίησης καινοτόμων ψηφιακών λύσεων. 

Και αυτό το πρόγραμμα των 120 εκατ. πρόκειται να στηθεί μέσα στους επόμενους 2-3 

μήνες και να υλοποιηθεί από το Σεπτέμβριο και μετά.  

 

Όλα αυτά τα προγράμματα του ΕΣΠΑ, του ΤΕΜΠΜΕ, του JEREMIE, ουσιαστικά ενισχύουν τη 

δημιουργία καινοτομικής επιχειρηματικότητας. Χρειαζόμαστε νέες ιδέες με 

πολλαπλασιαστική ισχύ. Ιδέες ικανές να αλλάξουν την επιχειρηματική μας κουλτούρα, να 

μας βάλουν στο χάρτη της παγκόσμιας επιχειρηματικότητας. Να μπούμε γρήγορα σε τροχιά 

ανάπτυξης δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας και προάγοντας εξαγωγικές 

δραστηριότητες.  

 

Πιο συγκεκριμένα, στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας ενίσχυσης της Ψηφιακής 

Επιχειρηματικότητας, προχωρήσαμε ήδη στη χρηματοδότηση του φορητού μαθητικού 

ηλεκτρονικού υπολογιστή που θα δώσει στην αγορά της πληροφορικής ανάσα και θα είναι 

μια σημαντική ενίσχυση για τα σχολεία μας ύψους 57 εκατ. ευρώ.  

 

Εγκρίναμε 2.143 επιχειρηματικά σχέδια στα πλαίσια της δράσης DJ LOG ύψους 32 περίπου 

εκατ. ευρώ για την ενίσχυση ξενοδοχειακών και τουριστικών καταλυμάτων, με σκοπό τη 

δημιουργία διαδικτυακών τόπων προβολής και συστημάτων ηλεκτρονικών κρατήσεων.  

 

Ολοκληρώνεται δε ταχύτατα η αξιολόγηση των προτάσεων, που είχαν κατατεθεί ώστε να 

προχωρήσει όσο το δυνατόν πιο γρήγορα η ανακοίνωση νέων εντάξεων έργων 

προσανατολισμένων πια σε μια νέα λογική, όχι απλώς χρηματοδότησης της αγοράς, αλλά 

ανάπτυξης προϊόντων με μελλοντική στόχευση και μακροπρόθεσμο σχεδιασμό.  

 

Είναι ακριβώς αυτές οι δράσεις, δράσεις μεγάλες, οριζόντιες για τη δημοσιονομική 

εξυγίανση, δράσεις Ψηφιακής Σύγκλισης, ενίσχυσης της διαφάνειας και λογοδοσίας και 

δράσεις στήριξης της επιχειρηματικότητας και της Ψηφιακής Επιχειρηματικότητας, που 

μπορούν να δώσουν απάντηση στις τρεις μεγάλες προκλήσεις που αντιμετωπίζει η χώρα: το 

δημοσιονομικό εκτροχιασμό, τη μείωση της ανταγωνιστικότητάς της και την έλλειψη ορθής 

λειτουργίας της διακυβέρνησης πολιτικής και οικονομικής και έλλειψης διαφάνειας. Είναι 

ακριβώς αυτές οι παρεμβάσεις που μπορούν να κάνουν τη διαφορά.  

 

Η επιχειρηματικότητα, η δημιουργία νέων δραστηριοτήτων που οδηγούν στην παραγωγή 

νέων προϊόντων και υπηρεσιών και τη δημιουργία απασχόλησης, αποτελεί για μας 

σημαντική προϋπόθεση για το μέλλον της χώρας μας. Κεντρική έννοια της 

επιχειρηματικότητας είναι η καινοτομία. Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας δεν μπορεί να 

υπάρξει χωρίς Ψηφιακή Σύγκλιση. Βελτίωση του δημοσιονομικού προβλήματος δεν μπορεί 

να γίνει χωρίς Ψηφιακή Σύγκλιση. Βελτίωση της ποιότητας υπηρεσιών προς τον πολίτη δεν 

μπορεί να γίνει χωρίς Ψηφιακή Σύγκλιση.  

 

Είναι το μεγάλο στοίχημα για όλους μας. Για Υπουργείο και φορείς της επιχειρηματικής 

δράσης ταυτόχρονα. 


